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Az atalakitashoz eldszor a valtd mikddésének ellenérzésekent,a hangszorokra jutd fesztilt-
ség-frekvencia jelalakot mértem, mikrofon helyet, egy feszliltsegosztdn keresztlil.

Ez a mérési eredmény lathatd a grafikonon,igy a megadott dB-el értekek nem a hang-
nyomasértékekre vonatkoznak.De jol szemleélteti a valtok mitkodési tartomanyait.
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HES 280 eredeti 8 Chm

Jél lathatd a mély és a magassuga’rzé keresztezesi frekvenciéjuk szétvan huzva,es az

|gy keletkezett frekvencia-hibat,a kozepsugarzo toltiki.A széles atlapolodas miat az alacsony
és magasfrekvencuakon a kozépsugarzo sokaig éreztette hatasat.a frekvenciamenetben .Az
iranyjelieggérbe merésekor a frekvenCIa-jelleggorbe interferenciakal csipkézet jelalkja is ezt
|gazolta A keskeny el6lapméretebdl adodo mélyhang veszteseget-sem korigaltak,mivel a
melysugarzobol a jelek 360°-ban terjednek mmdadlg mig a lesugarzott frekvenciahullam-
hossza el nem éri a membranmeretet és ez utan a magasabb frekvenciak fele .egyre ira-
nyltottabb lesz a sugarzas.Vagyis, a hangdoboz elore sugarzott melyhang aranya kisebb.
Ezen hatas indokolta teSZ| a kozep és massugarzo nagyobb erzekenysegebol es a dom-
sugarzok 180°-ban eldre iranyuld akusztikus hangnyomasat ellenallas osztoval csékenteni.
A kozolt valto kapcsolas, a fentemlitett hibakat probalja korigalni.
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Az abran a hangszordk elektromos frekvencia-fesziltseg lefolyasa lathatd.kilon-kalon
mérve,a keszlet hangszorain,melyeknek frekvenciamenetilk,nem mondhato idealisnak,

ezért a valto, korigalja elektromosan a hangszorokra Juto Jeleket a kivant akusztikus
egyenletes frekvencxamenethez (A hangszorok meresi eredmenyeket mar koraban kézéltem)
A rajzon lathatod a meredekeben vago savateresztd sziiro hatasa.Ezen atvitellel lehet a kivant
akusztikus szmtcsokkenest elérni, a keresztezési frekvenciakon.

Igy a hangszorok a keresztezésifrekvencian,tengelyiikben mért hangnyomastol ~6dB-lel
halkaban széInak.De a ket6 egyutes eredo;ekent a frekvencia —jelleggérbe egyenes lesz.
Természetesen ehez, a két hangszorobol sugarzott akusztikus jeleknek azonos fazisban
kell lenitik. Az azonos fazisu Uizem ellendrzése,az egyik hangszoro polaritasanak fel-



cserelésével végezhetd el.Ekor az akusztikus jelben egy j6l érzékelhetd szintesésnek kel
lennie.a keresztezési frekvencian

Amanyiben a két hangszoro nem azonos fazisban dolgozna, ekkor az eredd akusztikus jel
csak 3 dB-lel lesz nagyob.Ekkor a hangszoré polaritasanak felcserélése, a meért akusztikus
jelben nem okoz, erzekelhetd valtozast.

A koraban kézolt valtokapcsolasban,ahol a savatereszté, egy 6dB/oktavos, és egy
12dB/oktavos alulatareszt6 szlir6 miksdétt;ez a jelenség nem volt olyan efektiv,ezért késziilt
el a jelen valtozat. De a hangszordk elhelyezése, és a szerelése. sem idealis.

A kdzep es magassugarzo 4mm-res besilyesztése az elélapba, egy egyenletesebb atvitelt
biztositana,mert a hangszérdk széleinél kialakuld elhajlasok, nagy mértékben cso6kennek, és
a zavaro interferenciak sem olyan nagyok.a magasabb frekvenciakon.A horizontalis iranyu
akusztikus fazismenet javitasahoz,a hangszérdkat, fug6legesen,egy tengelyben, lehetéleg
kézel egymashoz kellene szerelni.De ehez mar egy uj el8lap,vagy egy teliesen mas méretti
hangdoboz szilkséges,melyen tobb hely van,a hangszérdk uj elrendezéséhez.

Ezen rdvid leirasbol-is lathaté hogy egy elfogadhato akusztikus irdnyjelleggérbe eléréséhez
a hangszorok polaritasanak bekotését, nem csak a valté elektromos fazismenetése, de az
akusztikus frekvencia-fazismenet is befolyasolja.De nem okozhat felyfajast az,ha a kereszt-
valtdban a hangszdrdk, nem az elméleti elektromos fazismenetnek megfeleléen vannak
bekétve,de az akusztikus iranyjelleggérbe fuggoleges iranyba +10° -10°-ban, vizszintesen
+30°-30°-kos nyilas szégben elfogaghatd.Ekor kézeleb keriltiink kitlizétt célunkhoz.

Egy egyenletsen sugarzott frekvencia-menet, a hangdoboz akusztikustengelyében.

A szlirékhéz a Butterworth képletet, kis kiegészitéssel hasznaltam.

A tervezett keresztfrekvenciat, a fellilateresztoszaroknél 1,3-mas allandoval, és az alul-
ateresztOket, 0,769-cel szoroztam.Igy a masodfoku sztirbknek a kresztezésipontjuk a —3dB-
les pont helyett, a -6dB-les pontban talalkoznak.

Egy peldaval ilusztralva: ha a tervezett keresztezésifrekvencia 1000Hz-cen van ekor a
fellilatersztdszurének:1000Hz*1,3=1300Hz-nél kell az LC értékeket szamolni.

Az alulateresztd nek 1000Hz*0,769=769Hz-nél kell az LC értékeket szamolni.

A kondenzatornak C=0,1125/R*F; és a tekercsnek L=0,2251*R/F a képlete.

A Linkwitz-Riley képletel, mar automatikusan a —6dB-les pontra keriil a keresztezési frekven-
cia. A kondenzatornak, C=0,0796/R*F és a tekercsnek L=0,3181*R/F.a keplete.

Az R érteke a tervezett keresztfrekvencian mérheté hangszérd impedanciaja; C=Faradban
L=Henriben kapjuk.Az igy kapott LC értékek csak az elktromos valtashoz érvényesek de a
hangszord akusztikus atvitele, indokoltateheti ezen értékek valtoztatasat, a kivant linealis
atvitel érdekében.De minden esetben a valtoztatas utan, az eredé impedanciat mérnikell,
hogy feleslegesen, ne terhelje az erdsitot a valto.
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Az impedancia menet az atalakitas utan, ,
A 4 Ohm-os valtozatnal,ugyan ezen szempontok alapjan kesziilt,az atalakitas.
De enel, a melyhangszorok potlasahoz a Visaton W 200-ast valasztottam.



